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Za profesorem Karlem Hůrkou

Vladimír HANÁK

katedra zoologie PřF UK, Viničná 7, 128 44 Praha 2

Náhlé úmrtí našeho předního zoologa a entomologa prof. RNDr. Karla Hůrky DrSc. v létě t. r., je nečekanou 
a nenahraditelnou ztrátou i pro naši chiropterologii. I když jeho hlavní výzkumný zájem se týkal především 
ko le o p te ro lo gie, kde se zabýval zejména rozšířením, taxonomií, morfologií a ekologií střevlíkovitých a stal 
se svě to vým odborníkem ve výzkumu larev této skupiny, věnoval v průběhu celé své kariéry také značnou 
po zor nost hmyzím ektoparazitům netopýrů, v jejichž výzkumu se postupně vypracoval na předního evrop-
ského a svě to vé ho specialistu. Jeho vstup do této neobvyklé problematiky byl vlastně docela náhodný, už 
během studií se dostal do generačně blízké skupiny začínajících chi ro p te ro lo gů a s nimi pak vedle svých 
vlastních en to mo lo gic kých zá jmů začal řešit i vedlejší 
problémy spojené s tehdejším fau nis tic kým, taxono-
mickým a ekologických vý zku mem za jí ma vé a tenkrát 
u nás prakticky neznámé skupiny ne to pý rů. Na vá zal tak 
téměř po sto letech na pro ble ma ti ku, kte rou u nás spolu 
s výzkumem netopýrů řešil teh dej ší vý znam ný zoolog 
F. A. Kolenati (1812–1864). Byl to zřej mě jak pro obor, 
tak i pro Hůrku šťastný krok, který ne po chyb ně rozšířil 
tehdy začínající komplexní vý zkum ne to pý rů o vel mi 
atraktivní a potřebnou tematiku a jemu sa mé mu při ne sl 
na víc i zajímavé pohledy a ná mě ty z hraniční pro ble ma-
ti ky ně ko li ka zo o lo gic kých oborů. Prá vě tyto ši ro ké 
zá jmy pak for mo va ly další vý voj Hůr ko vy osobnosti 
ve velmi vzdě la né ho a vše stran né ho zo o lo gic ké ho en cy-
klo pe dis tu. Zřejmě i vý ho dy ta ko vé ho za mě ře ní odhadl 
Hůrka správ ně: našel zcela volnou niku za jí ma vé ho vý-
zku mu a díky kolektivním ak ti vi tám měl zajištěn stálý 
pří sun jinak těžko dostupného a vzác né ho ma te ri á lu. 
Navíc se stal stálým účastníkem za jí ma vých exkurzí 
po Čes ku a Slovensku, později i po Bal ká ně, střed ní 
Asii a Me di te rá nu, kde zís ká val nejen materiál, ale i po-
třeb né poznatky o bi o lo gii ne to pý rů, což mu umož ni lo 
řešit en to mo lo gic kou i pa ra zi to lo gic kou pro ble ma ti ku 
na moderní úrov ni. Často se pak stá va lo, že díky své 
píli a zaujatosti pu b li ko val po znat ky o pa ra zi tech ještě 
před zve řej ně ním vlastních chi ro p te ro lo gic kých dat, 
tak že jeho prá ce jsou i zdrojem fau nis tic kých a zejména 
ekologických dat o ne to pý rech.
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Jak je patrno z následujícího přehledu prací, zabýval se Hůrka především výzkumem netopýřích blech 
(Ischno psyl li dae) a pupiparních dvoukřídlých (Nycteribiidae, Stre bli dae), okrajově i štěnicemi netopýrů 
(Cimicidae) a zcela příležitostně i ektoparazity jiných teplokrevných obratlovců (např. Hippoboscidae). První 
práce se týkají nálezů zajímavých druhů, jak je přinášel terénní výzkum netopýrů doma i v blízkém zahraničí, 
postupně mu jeho znalosti umožnily podat i nové pohledy na taxonomii mnohých forem a zejména spojit 
poznatky o netopýřích hostitelích s údaji o parasitech v širší ekologickou syntézu. Tak se Hůrka stal záhy 
ze specialisty stře do ev rop ské ho významu uznávanou osobností světového formátu v této problematice, jejíž 
rady a pomoci při určování materiálu se dožadovali pracovníci z celého světa. Byl také žádán a spolupráci 
při přípravě publikací řady specialisovaných monografií doma i v zahraničí. Stal se autorem popisů několika 
druhů a subspecií nových pro vědu a také se mu podařilo v řadě případů doplnit a poopravit některé mylné 
taxonomické závěry svých před chůd ců. To mu umožnil široký přísun materiálu z domácích i zahraničních 
sběrů, zejména z různých regionů Palearktidy, ale také z tropů. V rámci svého studijního pobytu v Berlíně 
měl také možnost zpracovat rozsáhlé sběry tamního muzea, které podstatně rozšířily spektrum jeho poznatků. 
Jeho práce v této problematice byla všestranně plodná a časem posunula dosavadní znalosti na zcela novou 
úroveň a to v měřítku globálním. Pro nás chiropterology byl K. Hůrka příkladem vzdělaného specialisty 
z příbuzného oboru, který podstatně pozvedl úroveň oboru jako celku a výrazně zviditelnil snahy a výsled-
ky české chiropterologické školy doma i za hra ni ce mi. V tomto směru asi sotva najdeme v dohledné době 
za něho odpovídající náhradu. Kolektiv jeho nejbližších spolupracovníků a generačních druhů také nikdy 
nezapomene na jeho tvořivou i kamarádskou účast na ne sčet ných terénních exkurzích doma i v zahraničí.

Nakonec několik dat z jeho života: Narodil se 2. 6. 1931 v Domažlicích, studoval na gymnáziích v Plzni 
a Domažlicích a v letech 1950–1954 na PřF UK v Praze. Od roku 1954 byl asistentem a externím aspirantem 
na katedře zoologie PřF UK, později odborným asistentem, habilitoval se v roce 1969 a profesuru získal v roce 
1991. Až do své penze pracoval na původním pracovišti a až do své smrti tam byl emeritním profesorem. 
Zemřel po krátké a zákeřné nemoci 25. 5. 2004 . Komplexně bude jeho osobnost jistě zhodnocena v některém 
entomologickém periodiku, zde jsme se soustředili pouze na jediný, pro nás podstatný směr jeho práce. 
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